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Pell Grant Survey Findings 

 

Even in a time of hyper-partisanship, our recent national survey shows broad, bipartisan support 

for the Pell Grant program and for doubling it. Indeed, every message for increasing it is highly 

persuasive across party lines.  

 

• After fifty years, the Pell Grant program is well-known and well-liked. A sizeable 

number (42%) recall someone in their family receiving a Pell Grant, and a clear majority 

(60%) say they are familiar with the program. 

 

• Familiarity transcends demographics and partisanship. Majorities of Democrats and 

Republicans report being familiar with the Pell Grant program (63% and 56%, respectively). 

Familiarity is higher among voters of color (72%), and lower among older white voters 

(43%). 

 

• No group opposes Pell. Sixty-five percent of voters say they support the Pell Grant 

program, and not only is support high, but opposition is almost non-existent: just 5% of 

voters say they oppose it (30% don’t know). 

 

• A small amount of information 

increases support to almost 

universal support. Support moves 

quickly with some information (65% 

to 87%) while opposition stays 

approximately the same (5% to 7%). 

Those initially unsure about Pell 

move to support (73%).  

 

• There is widespread, bipartisan 

support for increasing Pell. Support for increasing Pell is just about as strong as support 

for the program overall. In a split sample test, we see little difference between support for 

“expanding” Pell (82%) and “doubling” Pell (75%). Majorities of Republicans support 

increasing Pell no matter how it’s phrased (77% “expand”; 66% “double”), and Democratic 

support in the two questions is nearly identical (91% “expand”; 88% “double”).  

 

 

Initial vote: Do you support or oppose the Pell 
Grant program? 
 
Informed vote: As you may know, for the past 50 
years, the federal government has provided Pell 
Grants to help students pay for college. Pell Grants 
are for students demonstrating great financial need 
and never need to be repaid. Now that you've seen 
more information, do you support or oppose the Pell 
Grant program? 
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• Support transcends educational attainment. While voters of color are initially more 

familiar with Pell, support for the program and for expanding it transcends demographics. In 

the initial support question, white college graduates support the program (68%) as much as 

white voters without four-year college degrees (62%), and the same pattern holds among 

voters of color (69% support with four-year graduates, 66% support with those without).  

 

• All messages are persuasive; eligibility most of all. In a series of eight statements 

(shown after the support/oppose questions described above), every single one is convincing 

to at least two-thirds of voters—an unusually high result consistent with Pell’s strong 
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underlying support. The most compelling message notes the breadth of eligibility, and the 

impact grants have on “an entire family.”  

 

• All messages earn bipartisan support. These messages are almost equally persuasive to 

Republicans as to Democrats. At least sixty percent across party lines find each message 

convincing. The top message overall—grants help low-income students across all 

backgrounds—is the top message with Republicans and independents, and one of the top 

messages among Democrats (81%, 79%, and 85% convincing, respectively). 

 

Methodology: This survey was conducted by GBAO on behalf of the National Association of 

Independent Colleges and Universities. These results are drawn from a survey of 1,000 

registered voters, interviewed between November 11-15, 2021 via online web panel. 


